

«Общественная позиция»
(проект «ДАТ» № 04 (41) от 27 января 2010 г.

Геополитика

«ОБМЕН ТЕЛАМИ», или «ОСТОРОЖНО, ДВЕРИ ЗАКРЫВАЮТСЯ...»

Информация о том, что одну из станций Московского метрополитена переименуют в «Казахстанскую», практически никак не «зацепила» граждан Казахстана. Блогеры, СМИ и телеканалы весьма скупно отреагировали на эту «патриотическую» новость.

Чего не скажешь о москвичах, которые упражнялись в остроумии на форумах и высказали много «теплых» слов в адрес инициативы мэра Юрия Лужкова. Вот лишь самые невинные высказывания: «На ст. Казахстанской можно сделать степные космические мотивы, и провести ее до самого Байконура», «Осторожно, двери закрываются. Следующая станция «Назарбаевская». Обалдеть!

Все началось не так давно во время визита в Москву премьера Казахстана Карима Масимова. По информации «РГ», Масимов предложил мэру Москвы Лужкову назвать новую станцию метро в честь молодой столицы республики – Астаны:

– Москва и Астана многие годы дружат между собой. Почему бы новую станцию не назвать в честь новой столицы Казахстана? А мы в ответ назовем одну из станций в Алма-Ате «Московской». «Московская» – звучит красиво, – согласился с ним Юрий Лужков. – А вот про «Астанинскую» этого не скажешь. – Представляете, как москвичи будут называть ее? Правильно, «сатанинская». В итоге, по словам мэра, остановились на том, что пусть эта станция будет называться «Казахстанская», писала «Российская газета».

Затем последовало заявление заместителя мэра правительства Москвы Владимира Ресина о том, что вводимая 26 декабря станция «Мякинино» может быть переименована: «Внесено предложение назвать ее «Казахстанская», – сказал он на пресс-конференции журналистам. Масло в огонь подлили «Московский комсомолец» и «Известия». Как писал «МК» со ссылкой на руководителя комплекса городского хозяйства Петра Бирюкова, «все названия станций мы увидим 26 декабря, во время открытия», «ну а в метростроевских кругах «Мякинино» уже уверенно называют «Казахстанской». Как известно, эта станция строится на деньги инвестора Араса Агаларова и примыкает к принадлежащему ему крупному торгово-выставочному комплексу. По курсирующим среди строителей слухам, лично президент Казахстана Нурсултан Назарбаев попросил Агаларова переименовать «Мякинино». А дальше вопрос решался даже не на московском, а на более высоком уровне», – делилось своей информацией издание. В свою очередь «Известия» писали, что «Метрогипротранс», занимающийся проектировкой новых станций подземки, отправил заказчику обновленные чертежи, на которых вместо «Мякинино» написано «Казахстанская». Журналисты тут же сделали вывод, что скоропостижное изменение названия станции метро связано с тем, что «президенты России и Казахстана Дмитрий Медведев и Нурсултан Назарбаев договорились объединить свои страны в единое экономическое пространство». Напомним, что ранее проходила информация о переименовании «Мякинино» в «Крокус-Сити». Мол, с таким предложением обращался владелец ЗАО «Крокус» Арас Агаларов, на деньги которого и строилась станция. Что касается версии о том, что «Нурсултан Назарбаев попросил Араса Агаларова переименовать «Мякинино», то она не лишена оснований. Например, «Комсомолка» писала, как на премьеру казахской кинокартины «Кочевник» в кинотеатр «Пушкинский» всю семью Алиевых

«пригласил лично Назарбаев». Речь идет о семье азербайджанского президента. Так вот, старшая дочь президента Лейла Алиева замужем за московским бизнесменом Эмином Агаларовым, который приходится сыном владельцу ЗАО «Крокус» Арасу Агаларову.

Как бы там ни было, но 23 декабря руководитель Московского метрополитена Дмитрий Гаев опроверг информацию о переименовании станции метро «Мякинино» в «Казахстанскую». Как сказал Гаев журналистам, «действительно, недавно было достигнуто соглашение между властями России и Казахстана о присвоении одной из новых станций метро Москвы названия «Казахстанская», а в Алма-Ате – названия «Московская». Все решается в рамках межправительственных соглашений», но станция «Казахстанская» появится в столице не позднее первой половины 2011 года. Он также добавил, что над архитектурой и убранством станций будут работать сводные группы архитекторов из России и Казахстана.

Предполагается, что в конце следующего года в Алматы откроют первую линию метро и одну из шести станций назовут в честь Москвы. А в Москве «Казахстанской» станет одна из трех станций, которые появятся в начале 2011 года на юге Замоскворецкой и Люблинской линии. На вопрос, будет ли строиться московская станция с привлечением казахских инвесторов, Дмитрий Гаев ответил, что «это очень интересная тема, но в какой-то степени вопрос не правомерен – казахская сторона не ставит же вопрос, что на станции «Москва», которая будет в Алма-Ате... чтобы за деньги правительства Москвы или российских бизнесменов была произведена отделка этой станции».

Сергей ПАСОВ

ВО ДЕЛА!

...Следующая станция «НАЗАРБАЕВСКАЯ»

Недавно мне с оказией довелось побеседовать с одним из чиновников Московской мэрии, имя которого достаточно известно в столице России. В своем материале я назову его Михаилом. Он приезжал в южную столицу в командировку, а поскольку я с товарищем знаком еще с советских времен, то выдалась редкая возможность повспоминать былое. Так вот, в числе прочего, у нас зашел разговор и о строительстве нашего многострадального метрополитена.

– Знаешь, Алмат, если бы у вас не воровали в таких масштабах и был бы грамотный менеджмент, то у вас метро появилось бы как минимум 6 лет назад, – сказал Михаил, знающий о проблеме не понаслышке. Трудно с ним не согласиться.

И так вот, когда наш разговор, перескакивая с темы на тему, зашел уже о переименовании одной из станций Московского метрополитена имени Ленина в «Казахстанскую», мой товарищ рассказал мне занимательную вещь.

– Знаешь, а почему затягивают с переименованием? – спросил он меня, лукаво посмеиваясь после нескольких «рюмок чая». – Дело в том, что первоначально именно так и было задумано, как сообщалось в прессе, но потом человечки из окружения Нурсултана Абишевича подсуетились, ведь ваши восточные люди не могут без этого, и вышли к нашим в правительство с предложением назвать станцию... «Назарбаевская». Во как! Причем главным мотивом был предстоящий юбилей Назарбаева – 70 лет. Вопрос, по моим данным, уже рассматривался на уровне Путина, а они, как ты знаешь, с вашим Нурсултаном кенты. Скажу тебе больше, на данный момент есть уже предварительное согласие, вопрос только в конкретном названии. Я понимаю, что для казахского уха «Назарбаевская» звучит несколько пренебрежительно, вот ваши и предложили два варианта: или «Нурсултан» или «имени Назарбаева».

– А что ты сам-то думаешь обо всем этом? – спросил я своего друга по советскому прошлому. – Неужели ваши пойдут на этот беспрецедентный, даже для России, шаг?

– Понимаешь, Алмат, вы нужны нам как рынок сбыта, поэтому вы сейчас в Таможенном союзе. А назвать станцию именем живого действующего президента на некоторое время для нас не стоит труда. И вы, и мы по сути азиаты, так почему же не сделать приятное своему соседу, тем более что от нас от этого не убудет, – с ехидцей в голосе заключил Михаил.

Вот такая короткая беседа по заданной теме состоялась у меня с российским товарищем.

Алмат АЗАДИ

КРЕМЛЬ

доволен

АК ОРДОЙ

У главной звезды российского ТВ – Чечни на федеральном телевидении с недавних пор начал вырисовываться информационный конкурент в лице Казахстана. В каком смысле конкурент и почему Чечни? Кто смотрит постоянно российские телеканалы, не может не заметить, что из более чем 80 федеральных «лоскутков» в новостных блоках и различных программах на центральных телеканалах (жестко контролируемых Кремлем) пальму первенства уверенно удерживает эта маленькая кавказская республика. Что можно расценивать как предоставление некоего информационно-рекламного бонуса (помимо колоссальных финансовых вливаний) центра обиженной и разрушенной двумя жестокими войнами горной окраине. Более того, широко пиарится все, что имеет отношение к этой республике. Российское ТВ периодически показывает милительные встречи двух друзей – премьер-министра Владимира Путина и президента Чечни Рамзана Кадырова. Управляемый дух позитива распространился даже на спорт, в том числе и на футбол. Дошло до того, что грозненский футбольный клуб, далеко не отличающийся грозной игрой (если быть объективным), как-то даже становился чемпионом России, одолев самых могущественных соперников.

Сегодня одним из ньюсмейкеров для российских телеканалов в позитивном ключе постепенно становится Казахстан, производящий информационную продукцию в разнообразных областях. Представители нашей республики стали часто мелькать в различных программах – музыкальных, игровых, культурных, спортивных и, конечно, информационных. А недавно буквально все СМИ северного соседа дружно анонсировали весть, что одна из подмосковных станции метро сменит свое название и из неблагозвучного «Мякинино» трансформируется в политически актуальное «Казахстанская». С чем же связано это возникшее вдруг такое трепетное и теплое внимание к Казахстану? Плюс ко всему, известные российские политики, политологи, журналисты чуть ли не взмахом начали возносить нашу скромную во всех отношениях республику до небес. Ну, прямо как сговорились!

Но больше всего привлекает и даже вызывает недоумение бурная реакция самого экстравагантного и скандального политика РФ Владимира Жириновского. Как известно, в силу определенных обстоятельств, связанных с личным национальным вопросом, «сыну юриста» в изощренных политических игрищах приходится разыгрывать так называемую русскую карту. До последнего времени такая стратегия приносила ему солидные политические дивиденды. Ту же

незамысловатую, но верную формулу он всегда применял и по отношению к Казахстану, что в среде местного политбюро всегда вызывало сильное раздражение. И вот ныне Владимир Вольфович вдруг неожиданно воспылал любовью к Казахстану. Вот это да! Событие неординарное. И теперь наверняка, если представится такая возможность, главный либеральный демократ России до смерти залобызает главу РК.

Вообще, г-н Жириновский является своеобразным политическим барометром, по которому можно судить о градусе взаимоотношений между двумя странами. Считается, что Владимир Вольфович используется Кремлем в качестве «армянского радио». Вещи, которые из соображений дипломатической этики не сподручно озвучивать властям, до кого надо, причем в грубой и издевательской форме, доносит болтливый лидер ЛДПР. Поэтому, что на уме у российской власти, то на языке у г-на Жириновского. Исходя из признания в любви Владимира Жириновского к Казахстану, можно делать вывод о том, что Кремль, как никогда, доволен Ак Ордой, с чем мы ее и поздравляем.

Причиной этой любви является согласие Казахстана войти в Таможенный союз и дальше в ЕЭП, прежде всего, на весьма приемлемых для России условиях, финальная часть чего должна привести к интеграции политической. Еще бы не радоваться подобной, скорее, геополитической, нежели экономической победе. Да Збигнев Бжезинский будет волосы на всех частях своего тела рвать от ярости!

Ну, а что же Казахстан? А он тоже внакладе не останется. Ведь «чукча – не дурак!». Как там поется – что-то теряешь, а что-то находишь. Если вдруг РК потеряет независимость, то непременно выиграет в другом. К примеру, столичный клуб «Барыс» станет чемпионом в Континентальной хоккейной лиге, или казахстанская команда КВН – сборная (отборная) лучших «кроссавчегов» степей в небывалом высмеивании себя и своей страны достигнет такого изощренного мастерства, что также удостоится звания чемпиона.

Берлибек АЛИМОВ